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Aufgabe 1: 

Bestimmen Sie die Determinante der Matrix  A  in Abhängigkeit des Parameters  x :
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Was ergibt sich für  x = 7  , für welches  x  verschwindet die Determinante ?

Aufgabe 2:

a) Für die Funktion
 
f(x,y) = xy   

berechnen Sie den Gradienten im Punkt  P(e,2) .

b) Bestätigen Sie den Satz von Schwarz am Beispiel dieser Funktion 
(gute Kontrolle zu a) !)

c) Welche Steigung hat die Richtungsableitung im Punkt P(e,2) in Richtung 
r = (-e,2)   ( r  ist nicht normiert!)? 

Aufgabe 3:

Lösen Sie mit Hilfe der Partialbruchzerlegung das unbestimmte Integral:
 ( (x3 - x2 + 1) / (x2(x-1)) dx 
Aufgabe 4:

Bestimmen Sie die Fourierentwicklung der 2-periodischen Funktion  f(x) ,

die im Periodenintervall [0,2] der Funktionsvorschrift genügt:

f(x) =
{
  + x
  für  
0 < x < 1



 0

x = 0, 1, 2



2 - x

1 < x < 2

(Skizze!)

Aufgabe 5:

a) Berechnen Sie   √17  = √16 +1  =   4√1+1/16   mit Hilfe des Taylorpolynoms 3.Grades  für die Funktion   f(x) = (1 + x)1/2 

b) Schätzen Sie das Restglied der Entwicklung ab und treffen Sie damit eine Aussage über die Genauigkeit des Näherungswertes.

bitte wenden!

Aufgabe 6:

Eine Blumenvase entspricht einer Form, die durch Rotation um die y-Achse entsteht aus der Funktion:

f(x) =
{
0
  für  
0 < x <= 1



4cosh(ax) - 5

1 <= x < 2

Dabei hat  a  den Wert    a = ln(2) = 0.693147 !

Wieviel Liter faßt die Vase (die Maßzahlen sind in Dezimeter gegeben) ?

Hinweise: sinh(a) = 3/4 , cosh(a) = 5/4 , sinh(2a) = 15/8 , cosh(2a) = 17/8
( x*cosh(ax) dx = x*sinh(ax)/a  -  cosh(ax)/a2  
